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Ж И В О Т Н А Т А  С Р Е Д И Н А  И  Б Е З Б Е Д Н О С Т А

Крашка содржина
Во последнит е години од човековот о опстојување, 

можностите на загрозување на безбедноста попримаат нови  
форми. Во тој контекст, животната средина ce наметнува 
како амбиент кој е способен да продуцира одредени закани  
кои со својата жестокост на манифестирање во ниеден слу- 
чај ne ce разликуваат  од класичните воени судири. Бројот  
на жртвите во елементарните непогоди (цунами, торнада, 
земјотреси и сл.) е еквивалентен, а во некои ситуации и Го 
надминува бројот на жртвите во локалнит е и регионалните  
воени судири. Ваквите констатации во академската средина 
отворија нови хоризонтш во поглед на воспоставувањето  
врски помеѓу животната средина и безбедноста. Тоа под- 
разбира редифинирање на безбедносната димензија вклучу- 
вајќи Ги и проблемите поврзани со еколош кат а безбедност. 
Трудот Ги анализира врските помеѓу животната средина и 
безбедноста преку развојот  на концепт от на безбедност во 
рамките на полит ичкит е теории кои ш  објаснуваат меѓу- 
народните односи. Исто така, акцент е ставен u на состој- 
бите на полет о на еколош кат а безбедност во Република  
Македонија.

Клучни зборови: ЖИВОТНА СРЕДИНА, БЕЗБЕДНОСТ, ЕКО-  
ЛОШКА БЕЗБЕДНОСТ, МЕНАЏМЕНТ, МОНИТОРИНГ, Р А Н О  ПРЕДУ- 
ПРЕДУВАЊЕ.

Вовед

Н еодамнеш ните истражувањ а за глобалното влијание на еко- 
лош ките промени, како ш то ce намалувањ ето на озонската обвивка, 
клим атските промени и прекуграничното загадувањ е на сите меди- 
уми на ж ивотната средина, јасно покаж уваат на нивните безбедносни 
импликации. К ако  одраз на таквата состојба, повиканите авторитети 
беа м отивирани да направат ре-евалуација на безбедносната димен- 
зија, инкорпорирајќи ги и еколош ките проблеми.
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Во п очетокот на осумдесетите години од минатиот век започ- 
нува да ce развива концепт на взаемна безбедност кој на концептот 
за национална безбедност му дава пош ирок контекст. Односно на 
традиционалните безбедносни аспекти, покрај другото, ce приклучу- 
ваат и еколош ките проблеми. Континуирани ce обидите на голем  
број експерти да креираат ригорозна рамка и убедливи дефиниции 
за тоа ш то всушност претставува еколош ката безбедност. Дискусии 
за еколош ката безбедност укаж уваат дека еколош ката деградација, 
предизвикана од човекот и недоволните ресурси ce поставуваат како 
фундаментални ф изички закани. Закани  кои ja загрозуваат физич- 
ката база на држ авата, но исто така и индивидуалната безбедност 
на граѓаните.

1. Еколошката безбедност во рамките на теориите за 
концептот на безбедност

Е к о л о ш к ата  безбедност претставува јавн а безбеденост од 
опасностите по ж ивотната средина предизвикани од природни или 
човекови процеси. Е колош ката безбедност претставува состојба на 
динам ика пом еѓу  ч о в е к о т  и ж и вотн ата  средина ко ја  вклучува 
обновувањ е на ж ивотната средина ош тетена од воените дејствија и 
подобрувањ е на ресурсните недостатоци, еколош ката деградација 
и биолош ките закани кои м ож ат да доведат до социјални тензии и 
конфликти. Односно, еколош ката безбеднсост претставува поим кој 
теоретичарите и практичарите го употребуваат за да укаж ат на врс- 
ката помеѓу условите на ж ивотната средина и безбедносните инте- 
реси. (М илески, Т. 2006: 25)

Генерално, ш ирочината на пристапите кон еколош ката безбед- 
ност м ож ат да ce класифицираат во следните категории: недоволност 
на ресурсите како  причина за политичка нестабилност и конф ликт; 
еколош ката деградација причинета од војни или подготовки за војна; 
еколош ка деградација како закана за човековото здравје и чове- 
ковата благосостојба; еколош ка деградација која го наруш ува суве- 
ренитетот.

Тргнувајќи од ф актот дека основните претпоставки за концеп- 
тот за безбедност произлегуваат од постоечките политички теории 
кои ги објаснуваат меѓународните односи, во оваа прилика врската
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со еколош ката димензија ќе ja  анализираме и бараме преку освртот 
кон реалистичката и неореалистичката теорија, либералната и нео- 
либералната теорија како и на конструктивистичката теорија на 
меѓународните односи.

1.1. Реализам  и неореализам

Основните премиси на реализмот укаж уваат дека индивидуите 
ce организирани во држава и дека секоја држава ги остварува своите 
национални интереси по пат на сила. Д рж авите, како  такви, егзис- 
тираат во еден анархичен меѓународен систем во кој отсуствува хие- 
рархиската поставеност на авторитет ниту пак постои одреден цен- 
тар. О сновниот императив на држ авите претставува одржувањ е на 
рамнотеж а на силата и заканите применувајќи ги како основен мотив 
во зачувувањ ето на меѓународниот систем и исклучувањ ето на зака- 
ните.

Н еореалистите ги приф аќаат основните идеи на реализм от, 
меѓутоа соочени со промените на меѓународните односи настојуваат 
да внесат одредени промени. Н еореалистите ja задрж уваат држ авата 
како  главен актер  во меѓународната политика, но како ш то истак- 
нува В олц (Waltz)значајно место има и структурата на држ авата. 
И сто така, задрж ана е и силата како тем елен објект на анализа, но 
не како  исклучиво воена сила. Задрж ан е и балансот на силата, кој 
овозм ож ува држ авите да не стапуваат во војни.

Генерално гледано, реалистите и неореалистите тврдат дека 
постои унитарна автономна држава како главен актер и меѓународен 
анархичен систем во кој тие држави дејствуваат. (Vukadinović, R. 2004: 
59-61; Guzzini, S. 1998; Baldwin, D. (ed.) 1993).

М ож еме да констатирам е дека според неореалистичката тео- 
рија на разбирањ е на меѓународниот систем, анархичната структура 
на меѓународниот систем претставува примарен политички контекст 
на меѓународната безбедност. Во таа насока, во рам ките на меѓуна- 
родните односи, анархијата значи дека власта ja сочинуваат едини- 
ците на системот. О ттука, доколку тие единици претставуваат држа- 
вите, преку воспоставувањ ето на сопствениот суверенитет го неги- 
раат поставувањ ето на некој повисок политички авторитет. Ваквите 
укаж увањ а налагаат системот на суверени држави да ce сф ати  како
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анархија, која претставува децентрализирана ф орм а на политички 
поредок. А нархичната констелација, всушност претставува базич- 
ната политичка состојба во која ш то треба да ce конституира вкуп- 
ната меѓународна и национална безбедност. Таа ги проф илира трите 
основни состојби за безбедносниот концепт: 1) држ авите претста- 
вуваат примарен реф ерентен  објект на безбедноста; 2) В натреш ната 
несигурност м ож е но и не мора да биде доминантна во однос на на- 
ционалната безбедност, односно надвореш ните загрозувањ а доми- 
нираат во однос на националните безбедносни проблеми. 3) Безбед- 
носта во анархичните односи има релативна константа. Ce претпо- 
ставува дека пром ената во структурната сфера на анархијата би ja 
редеф инирала безбедносната проблем атика и нејзините димензии. 
(Георгиева, Л. 2004: 62-67).

Од rope  изнесеното можеме да констатираме дека еколош ката 
сф ера не е доминантна во концептот на безбедноста кај реалистите, 
додека неореалистите ja  додаваат еколош ката сф ера, но не како 
доминантен сегмент.

1.2. Либерализам и неолиберализам

М онтескиј ( Montesquieu) како претставник на либералите ja  
поставил основата на размислувањ ето дека човековата природа е 
добра и дека сите зла доаѓаат од опш теството, односно од м оментот 
кога ce создадени државите. И деализмот на Вудров Вилсон (
Wilson) го трасирал патот на либералната теорија која довела до 
создавање на Л игата на народите, која претставува почеток на едно 
ново разгледувањ е на светот и меѓународните односи. Л игата на на- 
родите според либералите претставувала инструмент со чија помош 
ќе ce елиминира војната, преку колективните реш авањ а на спорните 
проблеми ќе ce обезбеди мир, a правните инструменти ќе придонесат 
за негово одржување. М еѓутоа, неуспехот на Л игата на народите, со 
започнувањ ето на В тората светска војна, Студената војна и бло- 
ковската конфронтираност довеле до елиминирање на либерализмот 
како  теорија за меѓународните односи. П о заврш увањ ето на Студе- 
ната војна, доаѓа до појава на нов правец, неолиберализам. Н еговите 
основни претпоставки ce базираат на тврдењ ето дека во современиот 
свет помеѓу држ авите постојат голем број на врски и односи во која 
силата ja нема доминантната улога. Н еолибералната теори ја  ja  на-
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гласува врската псшеѓу политиката и економ ијата, гготенцирајќи 
дека економ ијата претставува моторна сила на глобалниот свет. П о 
заврш увањ ето на Студената војна, нови правци ce вклучени во н е о  
либералната теорија. Имено, теоретичарите на дем ократскиот мир 
кои истакнуваат дека демократските држави не влегуваат во војни. 
П ричините за тоа ce апостроф ираат во ф актот  ш то демократските 
држави во својата основа ce мирољубиви бедејќи постојат д е м о  
кратски норми и култура кои лидерите ги наследиле. В торото објас- 
нување е дека транснационалните и меѓународни организации силно 
ги поврзуваат демократските држави со мнош тво на односи кои го 
лимитираат и оневозмож уваат конф ронтирањ ето помеѓу нив. (Vuka- 
dinović, R. 2004: 57-59).

Тоа значи дека основното праш ањ е кое го пром овираат идеа- 
листите, a има допирни точки со мирот и безбедноста е дали светот 
би бил подобро место за живеењ е доколку меѓународните институ- 
ции ja зам енат меѓународната анархија?

Во таа насока, глобализацијата и интеграциските процеси кои 
ce случуваат и ќе продолж ат да ce случуваат во наредниот период 
во голема м ерка го ограничуваат суверенитетот на државите. Овие 
процеси ce наоѓаат надвор од тем атиката која ja дискутираат тра- 
диционалните безбедносни дебати, меѓутоа cè повеќе ce наметнува 
убедувањ ето дека заканите кои произлегуваат од невоените аспекти 
на безбедноста (вклучувајќи ги и еколош ките закани) претставуваат 
сериозни закани за државите и човеш твото.

1.3. К онструктивистичка теорија

М ож еме да ce согласиме дека сеуште не е постигнат консензус 
за тоа како  да ce пријде кон пош ирока безбедносна агенда, или дали 
безбедносната агенда треба да биде ограничена на воените закани 
на држ авата. М ногу од обидите за редифинирањ е на безбедноста, 
исто како  и одбраната на традиционалниот концепт, им аат неш то 
заедничко, a тоа е објективистичкото објаснувањ е на безбедноста. 
О ттука, безбедноста е посуштинска од заканите и аналитичарите 
одлучуваат ако и за кого заканата навистина ce конституира како 
безбедносен проблем. К ако и да е, од безбедносните анализи правени 
во 60-те години од минатиот век станало јасно дека кон безбедноста 
може да ce пристапи објективно (каде ш то има реална закана) и суб- 
јективно (каде ш то заканата мож е да ce воочи).
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К онструктивизмот поаѓа од уверувањ ето дека светот претста- 
вува некој вид опш тествена конструкција. Според видувањ ата на 
конструктивистите, светот постојано ce менува, a основните носите- 
ли на тие промени претставуваат самите луѓе. Еден од водечките 
конструктивисти В ент {Wendt) истакнува дека суверенитетот прет- 
ставува збир на одредени правила кои претпоставуваат одредени оче- 
кувањ а и разбирањ е помеѓу актерите. И сто така , В ент начелно не 
приф аќа дека реалноста треба да ce објаснува, туку дека истата треба 
да ce менува. П осебно внимание Вент му дава на идентитетот на 
држ авата. Според него идентитетот ce менува или со кооперативно 
однесување или со учење. О ттука, и оценката дали одреден систем е 
анархичен или не, може да ce поврзе со праш ањ ето за распределба 
на идентитетот, a не со одредена воена моќ. Според Вент кога сис- 
тем о т  ce идентиф икува само со себе, тогаш  тој е анархичен, a 
доколку ce идентификува со другите системи тогаш  немож е да стане 
збор за анархичен систем. Генерално, силата на идеите, културата и 
јазикот кај приврзаниците на конструктивизмот зазем аат значајно 
место (Vukadinović, R. 2004: 63; Möller, B. 2000: 3).

И мајќи ги предвид неодамнеш ните обиди да ce одредат конту- 
рите на конструктивистичката теорија на меѓународните односи, Ру- 
џи (Ruggie), прави разлика помеѓу две главни конструктивистички 
категории. П рвата е „неокласичен“ конструктивизам. Во корелација 
со дебатите за прош ирувањ е/продлабочувањ е на концептот на без- 
бедноста, „неокласичниот“ конструктивизам на Руџи е речиси на ис- 
та линија со традиционалната безбедносна агенда, односно за вое- 
ните закани на безбедноста на државата. Втората категорија ги прет- 
ставува критичките безбедносни студии кои претставуваат варија- 
ција на „постмодерниот“ конструктивизам кој го комбинира кон- 
структивизмот со критичката теорија и пост-структурализмот. Кри- 
тичките безбедносни студии ce конструктивистички во поглед на 
социјалните односи, но многу повеќе објективистички во поглед на 
безбедноста. Според Бузан ( Buzan), расправите за конструктивис- 
тичкиот пристап кон безбедноста ce исто ш то и кон социјалните од- 
носи. Тоа значи дека не ce предодредени ниту субјектите на безбед- 
носта ниту ф еном ените кои потенцијално м ож ат да ja загрозат без- 
бедноста. (Stripple, Ј. 2002: 109-110).

Според С терн {Stern) како  резултат на обидот за поставувањ е 
на еден покрај друг на ж ивотната средина и безбедноста, доаѓа до 
создавање на две различни линии на критицизам. П рвиот е ортодокс-
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ниот поглед, кој ce зазема за (по)тесно дефинирањ е на националната 
или м еѓународната безбедност ограничена во интересот (загриж е- 
носта) за заканите кои произлегуваат од воените способности на 
другите држави. В тората линија на критицизмот претставува ради- 
калниот поглед. Дудни (Deudney), на пример, расправа дека ана- 
литичка илузија е да ce мисли дека еклош ката деградација прет- 
ставува закана по националната безбедност, затоа ш то традиционал- 
ниот ф окус има многу малку неш та заедничко со еколош ките проб- 
леми или пивното разреш увањ е.

З ап о зн ава јќи  ги дом инантните теории  кои  го об јаснуваат 
концептот на безбедноста и потребата од н еш вото  прош ирувањ е, 
мож еме да воочиме дека постојат најмалку три различни ситуации 
во кои ж ивотната средина мож е да ce подведе под прош ирената 
претстава за безбедноста:

® Кахсо прво еколош ките проблеми м ож ат да бидат причинети 
од војна или подготовки за војна, како сериозни индиректни 
воени еф екти . У дарен бран за денеш ната зголем ена свест 
околу ж ивотната средина во „мировните кругови“, на при- 
мер претставуваат дебатите во раните 80-ти години од мина- 
тиот век за хипотезата „нуклеарна зим а“, според која нук- 
леарна војна од „мал интензитет” м ож е да предизвика кли- 
матски и еколош ки катастроф и, последици кои нема да ce 
однесуваат на завојуваните страни туку на целата планета.

• К ако  второ, војните м ож ат да произлезат од еколош ките 
проблеми, односно како  ф орм а на војни за ресурси. Очи- 
гледен пример претставуваат војните околу недоволните 
количества на вода, помеѓу држ авите кои ги делат меѓуна- 
родните реки. Н ајтурбулентен регион во тој поглед претста- 
вува Средниот Исток.

® К ако  трето, еколош ките проблеми м ож ат, според одредени 
аналитичари, да претставуваат директна безбедносна зака- 
на. Во одредени екстремни случаеви, ф изичката  база на 
држ авата м ож е да биде излож ена на опасност од страна на 
природата. Така на пример, држ авите како  Бангладеш  или 
Х оландија, м ож ат речиси да исчезнат во случај на зголе- 
мување на нивото на м орето или силни поплавувањ а. Во 
поголемиот број на случаеви, концептот на еколош ката без- 
б едн ост п о веќе  ги тан ги р а  индивидуите или к о л е к ти - 
витетите, отколку  држ авите како  р еф ерен тен  об јект на
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безбедноста. О ттука, опстанокот и благосостојбата на луѓе- 
то  ce наоѓаат под закана на еколош ките проблеми, ш то мо- 
ж е да ce подразбере како ф орм а на „структурно насилство” 
кое м ож е да резултира на пример со скратувањ е на жи- 
вотниот век на луѓето, повисока стапка на смртност кај 
новороденчињ ата и влош ување на генералната здравствена 
состојба. (Möller, В. 2000: 11-12).

2. Животната средина и безбедноста во 
Република Македонија

Н асоките како и политичката и стручната рамка за поврзување 
на ж ивотната средина и безбедноста во Република М акедонија мо- 
ж ем е да ги најдеме во Концепцијата за национална безбедност и 
Стратегискиот одбранбен преглед. Од друга страна, М инистерството 
за ж ивотната средина го има основниот мандат во рам ките на соп- 
ствените програмски активности да ce грижи за здрава и одрж лива 
ж ивотна средина. Согласно тоа, во 2005 година донесен е новиот 
Закон  за заш тита на ж ивотната средина. И сто така, В ладата на Реп- 
ублика М акедониј во својата „Национална стратегија за интеграција 
на Република М акедонија во Европската унија“ ги елаборира и проб- 
лемите на ж ивотната средина. 1

1) Во Концепцијата за национална безбедност и одбрана, која 
претставува основен документ на Република М акедонија во областа 
на безбедноста и одбраната како еден од интересите на Република 
М акедонија кои ce засновани врз долгорочните потреби на маке- 
донското опш тество и кои ce пресудни за ж ивотот и безбедноста на 
граѓаните, но и за стабилноста, ф ункционирањ ето и континуитетот 
на држ авата спаѓа и заш титата и унапредувањ ето на ж ивотната 
средина.

Република М акедонија спаѓа во територијално помалите ев- 
ропски земји со лимитирани ресурси и недостиг на одредени енер- 
генси и други стратегиски материјали. П ерм анентното создавање 
безбедносно окруж увањ е и услови за модерно цивилно опш тество, 
како  и трансф ормација и развој на економијата, претставуваат при- 
оритетни задачи на Република М акедонија. П ритоа ce води сметка
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за социјалната димензија и заш титата и унапредувањ ето на ж ивот- 
ната средина.

Согласно со Концепцијата за национална безбедност и одбра- 
на, во делот во кој ce елаборираат ризиците и опасности по безбед- 
носта на Република М акедонија ce споменуваат и:

• елем ентарните и други непогоди, техничко-тхенолош ките 
катастроф и, заразните заболувањ а на луѓето и животните 
предизвикани од домашни и/или надвореш ни чинители;

® деградацијата и униш тувањето на ж ивотната средина.

Во рам ките на насоките за градењ е на политиката на нацио- 
нална безбедност на Република М акедонија акцент е ставен, помеѓу 
другото и на ф актот  ш то посебните институции задолжени за безбед- 
ност иако и натаму имаат клучно место и улога во современото сфа- 
ќањ е на безбедноста, не ce повеќе единствено надлежни за заш тита, 
одрж увањ е и изградба на безбедносното окруж увањ е и состојба. 
З ато а  оцената, м ерките и активностите за заш тита, одрж увањ е и 
унапредување треба да ce гледаат како систем на сложени и меѓу- 
зависни ф актори , како ш то ce политичките, економ ските, одбран- 
бените, внатрешно-безбедносните, социјалните, еколош ките и други.

Во К онцепцијата, погледите на политиката на национална 
безбедност ce групирани во повеќе области, меѓу кои надвореш на, 
економска, одбранбена, политика на внатреш на безбедност и по- 
литика на заш тита на ж ивотната средина.

П олитиката на заш тита на ж ивотната средина треба да биде 
насочена кон развојот на стопанство со помали негативни последици 
кон ж ивотната средина, хармонизација на законодавството со она 
на ЕУ, доследното спроведување на мерките за заш тита на ж ивот- 
ната средина од страна на органите на држ авата, органите на локал- 
ната самоуправа, стопанските и други субјекти, како  и од страна на 
граѓаните на Република М акедонија.

2) Во рам ките на С тратегискиот одбранбен преглед, во делот 
кој ce однесува на процена на заканите, ризиците и опасностите како 
нови предизвици и закани за мирот и меѓународната стабилност ce 
напоменуваат судирот на интереси за користењ е на изворите и па- 
тиш тата на стратегиските енергенси, елем ентарните и други непо- 
годи, техничко-технолош ки катастроф и, епидемии како  и деграда- 
цијата и униш тувањ ето на ж ивотната средина.
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3) Н овиот закон за животна средина од 2005 година е работен 
според м етодологијата на апроксимација на законодавството и пот- 
полно е усогласен со релевантните директиви од Е вропската Унија, 
како и со одредбите од релевантните меѓународни конвенции.

Во Закон от за ж ивотната средина ce регулираат основните ос- 
новните права и обврски во доменот на заш титата на ж ивотната 
средина, мониторингот на живтоната средина, информативен систем 
за ж ивотната средина, планирањ ето на заш титата на ж ивотната сре- 
дина, оцена на влијанието на одредени стратегии, планови и програ- 
ми врз ж ивотната средина.

Со новиот закон за животна средина ce ф орм ира У права за 
ж ивотна средина како  орган за врш ењ е на работи од областа на 
ж ивотната средина.

4) Република М акедонија во својата „Н ационална стратегија 
за интеграција во Европската У нија“ има одредби кои ja  допираат 
ж ивотната средина. К ако  составен дел од политиката за економски 
развој, Република М акедонија креира и спроведува политика за 
заш тита на ж ивотната средина со која ce детерминираат приорите- 
тите за ж ивотната средина, за нејзината заш тита и оддржливо корис- 
тењ е на ресурсите. Во 1996 година е усвоен Н ационален еколош ки 
план за заш тита на ж ивотната средина (Н Е А П ). Според него сегаш- 
ната состојба и проблемите во Република М акедонија ce однесуваат 
на следните работи:

• И сф рлањ ето на водата од рударскиот сектор, индустриските 
постројки, сточните фарми и водите од голем ите урбани 
центри претставуваат најголем проблем  кај загадувањ ето 
на водата. Н едостигаат капацитети  за прочистувањ е на 
отпадните води;

® Н ајголем ите проблеми во поглед на загадувањ ето на возду- 
хот ce м ан и ф ести р аат  во градовите С коп је  и В елес;

® Н есоодветно управување со цврстиот и ш тетен отпад;
» П роблем и поврзани со управувањ ето на зем јоделското и 

ш умското земјиште;
• Зачувувањ е и подобрување на ш умската ресурсна база тре- 

ба да преставува долгорочна цел на држ авата. О сновен ак- 
цент претставува повторното пош умување на голото  зем- 
јиш те и рехабилитација на ерозивните региони;

« Н едостаток на мониторинг врз природното богатство.
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Н аврем еното  реагирањ е на еколош ките закани подразбира 
еф икасен систем на мониторинг, процена и рано предупредување. 
Во таа насока процените на еколош ките закани претставуваат мош- 
не сложена категорија која има потреба од извонредно голема коор- 
динираност на многу различни ф актори.

Варијаблите кои би биле од интерес за линкот животна средина 
и безбедност м ож ат да ce класифицираат во четири генерални клас- 
тери:

1. Сили кои создаваат притисок врз ж ивотната средина и ce 
од човечко потекло;

2. С остојби на ж ивотната  средина или еколош ки  п ерф ор- 
манси;

3. П олитички  одговор и инструменти;
4. И ндикатори за насилство.

Еф икасниот систем би подразбирал меѓусебно надополнување 
на неколку сегменти како ш то ce процената, раното предупредување 
и мониторингот.

Т ака на пример, при промоција на разумната употреба на при- 
родните ресурси како  ш то ce шумите, рибниот фонд и сл., процените 
треба да одговорат на праш ањето: кои акции м ож ат да ja  охрабрат 
разум ната употреба на ресурсите? Раното предупредувањ е треба да 
биде насочено кон  лоцирањ е на м естата и состојбите каде ш то 
ресурсите би м ож еле да бидат исцрпени, додека мониторингот треба 
да одговори на праш ањ ето дали користењ ето на природните ресурси 
станува повеќе или помалку оддржливо? И ли доколку станува збор 
за редуцирањ е на ранливоста од природни катастроф и, процените 
треба да ja идентиф икуваат улогата на условите на ж ивотната сре- 
дина во зголемувањ ето на ризиците од природни катастроф и. Раното 
предупредување, во овој случај, одговара на праш ањ ето кои места 
со одредени предискуства ce ранливи во пократок временски период? 
М ониторингот би ce однесувал на пратење на состојбата на кои места 
ранливоста ce зголемува или опаѓа?
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Заклучок

П остоењ ето на институционална правно-нормативна рамка, дава 
можности за издржано инкорпорирање во акционите агенди и третман 
на сите еколош ки проблеми кои го загрозуваат човекот и животната 
средина. Оттука, Секоја држава, вклучително и Република М акедонија 
треба да изгради капацитети за справување со еколош ките проблеми и 
притисоци кои м ож ат да претставуваат закани  по безбедноста. 
З н а ч ењ е то  и сери озн оста  на ек о л о ш к и те  п роб л ем и  зависи  од 
поширокиот контекст на економски, политички, социјални, културни, 
религиозни и етнички фактори.

К ако  главни подрачја на институционален ангаж ман треба да 
ce апостроф ираат:

• секундарните социјални проблеми кои произлегуваат од 
еколош ките притисоци (миграции, сиромаштија, глад, јавно- 
то здравје);

• еколош ката деградација (глобалните еколош ки промени - 
осиромаш увањ е на озонската обвивка, губење на биодивер- 
зитетот, клим атските промени, обесш умувањ ето, десерти- 
ф икацијата, загадувањ ето и природните катастроф и);

» недоволност на ресурсите.

Н а крај можеме да заклучиме дека за постигнување на еколош - 
ката безбедност на глобално ниво потребно е следното:

• П ревенирањ е или ублаж увањ е на глобалн ата  еколош ка 
деградација;

• М енаџм ент со глобалните добра;
• П ревенција и менаџирањ е на глобалните ризици;
• С обирањ е и размена на информации;
• М ониторинг и координирањ е на регионалната соработка.

З а  постигнување на еколош ка безбедност на регионално ниво 
потребно е следното:

• Д еф инирањ е на еко-географ ски региони;
• И дентиф икувањ е на меѓународните институции;
• О бразование, тренинг и размена на информации;
• И зградба на капацитети во согласност со националните и 

меѓународните закони.
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H a национално ниво потребни ce следните активности:
® П очитувањ е на меѓународните конвенции;
• Создавањ е база на податоци и нивна размена;
• М енаџм ент на ресурсите на национално ниво;
• Е ф икасни системи за рано предупредување и мониторинг.

Г енерално би мож еле да ce согласиме дека постигнувањ ето на 
еколош ката безбедност подразбира подигнување на „еколош ката 
ч у вств и тел н о ст“ на м еѓународните институции , р азб и р ањ е  на 
еколош ката безбедност како компонента на сеопф атната меѓуна- 
родна безбедност, заеднички одговорности за еколош ката безбед- 
ност и креирањ е стратегии базирани на принципот за оддржлив 
развој.

(Рецензент: доц.д-р Оливер )
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ПРИЛОГбр.1

ЖИВОТНАТА СРЕДИНА И КОНФЛИКТИТЕ

Услови: технолошки капацитети, култура, внатрешно-политички односи, 
меѓународни политички односи, интелектуални потенцијали, 

институционални капацитети, економија, етнички состав
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Toni MILESKI

ENVIRONMENT AND SECURITY

A b s t r a c t

At the last years of human existance, possibilities which threaten 
security have been getting new forms. According to that, environment 
becoming as an ambient which have capabilities to produce different 
threats. Numbers of sacrifice into natural disaster are similar or even 
bigger than sacrifice in local and regional military conflicts. That mean 
opening a new horizont to established a link between environment and 
security. In this paper, main goal is to analize linkage between environ­
ment and security through development of the security concept accord­
ing to political theories which are explain international relations. One 
part of the paper is focused on environmental security in the Republic 
of Macedonia.

Keywords: ENVIRONMENT, SECURITY, ENVIRONMENTAL SECURITY, 
MANAGEMENT, MONITORING, EARLY WORNING


